

实体书店不赚钱？蓄势求变局

2020年，突如其来的新冠肺炎疫情令实体书店受到重创，部分书店亏损惨重。与此同时，网红书店横空出世，用颜值和营销吸引眼球，获得流量、大抢风头的同时，动摇了实体书店的定义。传统实体书店似乎前景堪忧。然而，无论是蓄势求变，还是迎难而变？

【故事一】

光卖书能赚钱吗？很难！

学而优作为广州一家20余年坚持走学术路线的书店，一直是不少书店人心中敬仰的对象。然而，行业发展带来的挑战，疫情到来产生的危机感，令创办人陈定方下定“变”的决心。

2020年1—2月，学而优基本没有营业，到了3月，考虑到要承担书店的固定成本，陈定方决定要在遵循疫情防控要求的前提下恢复营业。然而，门可罗雀，一天卖出几百元、几十元变成常态，她有些失落。与此同时，学而优还面临改造上的难题——中山大学附近的总店出现破旧、漏雨的现象。春节前，陈定方签下了装修设计合同，支付了第一笔设计费。如今经营遇冷，前途未明，她不得不忙着解决合约问题，把装修计划改为修补、优化。

“很多人问我，光卖书，能赚钱吗？”陈定方坦言“很难”。20世纪90年代，学而优文化旗下有批发零售的公司，加上进驻机场，攒下一笔资金，但资金又被投入到新门店。最高峰的时候，学而优拥有30多家店、270多个员工。2004年，因为亏损严重，学而优陆续关店。随着慢慢收缩战线、缩减员工，学而优保留了3家店、二三十名员工。“疫情前，学而优大概能达到收支平衡。”陈定方说，“现在这种平衡被打破了。”

【故事二】

我们顶多是红的书店，但不是网红书店

“我们顶多是红的书店，但不是网红书店”

店。”1200书店掌舵人刘二囍如此说道。疫情期间，1200书店被推到风口浪尖，一是因为刘二囍的“卖惨自救”引发了各种反应。刘二囍接受记者专访时表示：“本来预计可以筹到10万元左右，结果意外筹到几十万元，我们知道这一次能撑下去了。”面对质疑，他坦然称：“这是可用于消费的金额，不是捐款，是我们一直以来长期举办没有回报的活动而攒下的粉丝给我们的帮助。”

另一个原因是中信店最终还是关闭了。“疫情只是压倒它的最后一根稻草。”刘二囍表示，2月—4月，中信店的营业额不到往年同期的20%，5月关闭该店与整个实体书店行业所处的环境有关，也与1200整体运营规划有关。

“我现在把重心转向新店的运营了。”刘二囍透露，新店开在荔湾湖内，面积达到1100多平方米，是结合书店和青年旅社的综合体，有上百个床位，将配置各种演出和活动，成为一个复合型的社群。他正在考虑是延续1200品牌还是重新设立一个子品牌。

虽然不确定经营这个综合体能有多高的回报率，但刘二囍称青年旅舍的盈利空间肯定大于销售书本和文创产品：“书店本来就不是一个赚钱的活，但是开书店、开青旅，不都是年轻时候的梦想吗？等把这些梦想全实现了，我再去想怎么才能赚更多的钱。”“书店天生就承担了一定的社会责任，但是书店不是图书馆，大众不能因为书或者书店是文化载体，就忽略了它同时也是商品的属性。”刘二囍称，书店越来越大众化，让更多人可以触及书本，每一间书店都有自己的定位，这无可厚非，即使是网红书店，也有它们存在的价值，适合某部分的人群，“希望人们能对书店更加宽容。”

【故事三】

通过书了解用户的生活所需、兴趣所在

疫情之下，唐宁书店在广州和深圳各新开了一家门店，门店增至4家。在唐宁创始人鲁宁馨看来，平稳度过实体零售行业遇冷的阶段，得益于唐宁5年前开始的转型——当时，广粤天地分店开业，她发现客群产生变化，主要客户变成了孩子和家长，她当机立断，把唐宁往社区书店方向调整，书店的定位也变成了与社区共生共长。在调整产品、空间布局等的同时，她认为书店不应再只以卖书为生：“书店人应该通过书更好地了解用户的生活所需、兴趣所在，从而组织活动和商品，产生和顾客之间新的链接，创造一种新的家庭共处方式。”

在唐宁，记者可以看到，专门为儿童打造的区域占据了接近一半的空间，许多身穿校服的中小学生在自己喜爱的书柜前静坐，也有幼儿在专门的游戏活动区玩耍。鲁宁馨告诉记者，线下活动目前已成主营业务之一，2019年，仅是广粤天地店就举办了180场活动，其中包括积木活动课、手机摄影班等，面对亲子或年轻人。每场活动不超过30人，平均每场收费为30元—80元/人不等，有时候费用还包括一杯饮品。

对于唐宁来说，举办活动是为了通过长时间的深耕与社区形成更契合的关系。“不同时代的书店，定义一直不一样。”鲁宁馨认为，不能用静止的眼光看待书店。“当一个城市里出现越来越多的书店，是好事，但如果以经营书店为目的，只是做表面文章，那就浪费了资源。”她认为，书店如果过分追求漂亮，可能违背了本意。不过鲁宁馨坚信“读者会自主筛选”。

【观点】

未来的图书卖场将不再以图书为主

一家连锁实体书店的店长表示，在受疫情影响的几个月里，所有员工只能拿到

一半的工资，但因为几个老板只拿20%的工资，大家都不敢抱怨。因此，店里不少才来了一两年的员工纷纷辞职。“反倒是老员工对书店更有感情，都留下来，想一起扛下去。”店长说，大家都在找渠道、做活动，疫情反倒让大家齐心抱团。

学而优也在尝试重新找到平衡。陈定方最近尝试直播带货。第一场直播她亲自上阵，获得了五六千人次的观看量和八九千次的回看量，“尽管没有给销售带来多大的帮助，起码让大众知道我们还在坚持，而且踏出了一直不敢或不愿踏出的一步。”

8月，第一场关于戏曲研究的讲座在学而优直播，意外获得了12万人次的流量。“坦白说，我并没有很清晰的盈利模式。”陈定方说，她只是在坚持定位和价值观上进行探索：“讲座还会继续，讲座收费、出版讲座成果也会尝试，还要在文创上多花一点力气，总之要迎难而变活下去。”

鲁宁馨观察到，盈利的实体书店，大多数都是复合型经营，只是不同业务的比重不同以及书店背后的属性不同，因此呈现出来的业态有些不同，而她认为这仅仅只是开始，未来不同书店之间的区别会越来越明显。

唐宁如何定位自己？“我们尝试让各家店有不同场景，加入剧场、乐器、茶室等，赋予更丰富的形式和内涵。”她计划把唐宁的IP用于更多内容和商品上，将书店当作空间运营的同时开发自有商品。

“实体书店的书籍销售收入持续萎缩，必然导致单一的实体书店不再有成长空间。只有把书店改为多元化经营的空间，加上许多其他的元素，才有可能转型成功。”北京大学文化研究院教授陈少峰表示，未来的图书卖场将不再以图书为主，业态和主营业务都将改变，而对于实体书店来说，要探索的是到底寻找什么样的元素才能跟原来的业态契合、融合，而不是简单的1+1=2。

据新华网



■胡秀华

一、耿姓起源

(一)出自姬姓，以国名为氏

据司马迁《史记·晋世家》记载，春秋时有耿国（故城在今山西河津市汾水南岸）。公元前661年，为晋献公所灭，其国土以赐大将赵夙。亡国后的耿国公族子孙以国名“耿”为氏。此即《古今姓氏书辩证》所云：“耿氏出自姬姓，侯伯之国，其地平阳皮氏县东南耿乡是也。商王祖乙赏圯于耿，即其所都。春秋鲁闵公元年（前661），晋献公灭耿以封赵夙，耿国子孙奔楚为大夫，以国为氏。”

又《姓谱》云：“耿氏源出姬姓，以国名为氏。耿本春秋小国，晋灭之以赐赵夙。其耿国子孙以国名‘耿’为姓氏。”

(二)源出子姓，以邑名为氏

据《姓氏考略》载，商王祖乙，曾建都于耿（其地有三说：一说在今河北邢台市，一说在今河南温县东，一说在今山西河津市东南）。至商王盘庚时，自耿迁亳，其留居旧都者以邑名耿为氏。

又《中华小字典》云：“耿，姓也。商祖乙迁耿，河北旧居之者以为姓。”

二、名人传略

耿纯（?—37），东汉中兴名将，“云台二十八将”之一。字伯山，巨鹿宋子（今河北赵县北）人。出身官宦之家，为当地豪族大姓。耿纯早年游学于长安，任新莽纳言士。更始元年（23），投向义军，拜骑都尉，持节安集赵、魏，与徇行河北的刘秀深相结纳。二年，率宗族宾客2000人随刘秀击王郎，平铜马，常为军锋，屡立战功，历任偏将军、大将军。建武元年（25），光武帝刘秀即位，任命耿弇为威震大将军，与骠骑大将军景丹等破降宗室割据势力刘茂军10余万众于京（今河南荥阳东南）、密（今河南密县东南）。二年（26），封好畤侯。三年（27），大破豪强武装延岑军于穰（今河南邓州市）。五年（29）二月，与大司马吴汉等破平富平，获索农民军于平原。十月，东击割据齐地12郡的张步，连战皆捷，降张步及其所部10余万众。八年（32），随刘秀进军陇右。九年（33），与中郎将来歙克定陇右大片土地。十三年（37），依制罢大将军，以列侯奉朝请。汉明帝永平元年（58）病卒，年56。谥号愍侯。

守。十三年（37）卒于官。谥号成侯。

耿弇（3—58），东汉中兴名将，“云台二十八将”之一。字伯昭，扶风茂陵（今陝西兴平东北）人。耿弇幼喜读书，善骑射，好将帅权谋之略。更始元年（23）投刘秀，任门下吏。二年，发上谷兵助刘秀击王郎，平铜马，常为军锋，屡立战功，历任偏将军、大将军。建武元年（25），光武帝刘秀即位，任命耿弇为威震大将军，与骠骑大将军景丹等破降宗室割据势力刘茂军10余万众于京（今河南荥阳东南）、密（今河南密县东南）。二年（26），封好畤侯。三年（27），大破豪强武装延岑军于穰（今河南邓州市）。五年（29）二月，与大司马吴汉等破平富平，获索农民军于平原。十月，东击割据齐地12郡的张步，连战皆捷，降张步及其所部10余万众。八年（32），随刘秀进军陇右。九年（33），与中郎将来歙克定陇右大片土地。十三年（37），依制罢大将军，以列侯奉朝请。汉明帝永平元年（58）病卒，年56。谥号愍侯。

耿炳文（1335—1404），明代开国元勋。濠州（今安徽凤阳东北）人。出身将门，父耿君用，元末随朱元璋征张士诚战死。耿炳文袭父职为管军总管，领其军，率军克江浙门户长兴，被命为总兵都元帅镇守此地。十年间以寡御众，屡挫张士诚军进攻，以功授永兴卫亲军指挥使，又晋大都督府金事。明朝建立前后，耿炳文从徐达、常遇春北伐西征，镇守陕西，拜秦王左相都督佥事。明洪武三年（1370），封长兴侯。十四年（1381），从大将军徐达出塞，败元将乃儿不花于北黄河。二十一年（1388），从永昌侯蓝玉北征至今内蒙古贝尔湖。明惠帝建文元年（1399）七月，被建文帝任命为征虏大将军，率师北伐燕王朱棣。八月，进至真定（今河北正定），列营于滹沱河两岸，因疏于戒备而为燕王军所袭破，大败而退。明成祖永乐二年（1404），被劾侵妄不道，畏惧自杀，年70。

据湖南人民出版社《中国姓氏起源考与历史名人》